
1　調査概要
発送数：　４４件
回収数：　４１件
回収率：　９３．２％
調査期間：　平成２８年７月２２日～平成２８年１２月３１日
調査方法：　郵送配布・郵送回収

２　調査結果概要
（１）回答病院の属性

問２

集計数 ％
24 58.5%
10 24.4%
7 17.1%

41 100.0%

問３ 開設主体

H28年度
（ｎ＝41）

H27年度
（ｎ＝39）

4 4
9 0
2 11
0 0

22 19
1 1
3 4

41 39

病院の勤務環境に関するアンケート調査（施設票）結果概要（鳥取県）

回答病院がある市町村の規模

人口１０万～２０万人未満の市
人口１０万人未満の市
町村

区分

区分

個人
その他

合計

合計

国等
地方公共団体等
公的医療機関
社会保険関係団体
医療法人

24, 59%10, 24%

7, 17%

病院がある市町村の規模

人口１０万人以上２０万人未満の市

人口１０万人未満の市

町村

4

4

9

0

2

11

0

0

22

19

1

1

3

4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28年度（ｎ＝41）

H27年度（ｎ＝39）

開設主体

国等

地方公共団体等

公的医療機関

社会保険関係団体

医療法人

個人



問４ 許可病床数
H28年度
（ｎ=41）

H27年度
（ｎ=39）

15 12
13 13
5 5
4 5
2 2
2 2

41 39

問５ 最も多い病床
H28年度
（ｎ＝41）

H27年度
（ｎ＝39）

22 23
8 7

11 9
41 39

問７ 職員数について

【全体】
H28年度
（ｎ＝41）

H27年度
（ｎ＝39）

10 6
13 12
4 5
8 7
4 5
1 1
1 3

41 39

一般病床
精神病床
療養病床

合計

区分

３００～３９９床
４００～４９９床
５００床以上

合計

区分

区分

２０～９９床
１００～１９９床
２００～２９９床

無回答
合計

～１００人
～２００人
～３００人
～５００人
～１０００人
１００１人～

15

12

13

13

5

5

4

5

2

2

2

2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28年度（ｎ=41）

H27年度（ｎ=39）

許可病床数

２０～９９床

１００～１９９

床
２００～２９９

床
３００～３９９

床
４００～４９９

床

22

23

8

7

0

0

0

0

11

9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28年度（ｎ＝41）

H27年度（ｎ＝39）

最も多い病床

一般病床

精神病床

10

6

13

12

4

5

8

7

4

5

1

1

1

3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28年度（ｎ＝41）

H27年度（ｎ＝39）

職員数

～１００人

～２００人

～３００人

～５００人

～１０００人

１００１人～



【医師】
H28年度
（ｎ＝41）

H27年度
（ｎ＝39）

22 22
6 5
5 5
3 1
3 3
2 2
0 1

41 39

【看護師】
H28年度
（ｎ＝41）

H27年度
（ｎ＝39）

13 9
14 16
4 4
6 5
3 3
1 1
0 1

41 39

区分

～１０人
～２０人
～３０人

～５０人
～１００人
～２００人
～３００人
～５００人
５０1人～

～５０人
～１００人
１０1人～
無回答等

合計

区分

無回答等
合計

22

22

6

5

5

5

3

1

3

3

2

2

0

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28年度（ｎ＝41）

H27年度（ｎ＝39）

医師数
～１０人

～２０人

～３０人

～５０人

～１００人

１０1人～

無回答等

13

9

14

16

4

4

6

5

3

3

1

1

0

1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

H28年度（ｎ＝41）

H27年度（ｎ＝39）

看護師数

～５０人

～１００人

～２００人

～３００人

～５００人

５０1人～

無回答等



（２）医療従事者の勤務環境改善の取組について

問８ 勤務環境改善に関する現状認識

H28年度
（ｎ＝41）

H27年度
（ｎ＝39）

30 28
7 7
3 3
1 0
0 1

41 39

問10 勤務環境改善に関する取組状況

H28年度
（ｎ＝41）

H27年度
（ｎ＝39）

19 22
11 6
11 10

#VALUE! 0
#VALUE! 1
#VALUE! 39

合計

区分

重要な課題である

やや重要な課題である
あまり重要な課題ではない
重要な課題ではない

無回答

区分

職種を問わず取組んでいる

一部の職種で取り組んでいる
あまり取組んでいない
全く取り組んでいない

無回答
合計

30

28

7

7

3

3

1

0

0

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H28年度（ｎ＝41）

H27年度（ｎ＝39）

勤務環境改善に関する現状認識

重要な課題である やや重要な課題である あまり重要な課題ではない 重要な課題ではない 無回答

19

22

11

6

11

10

0

0

0

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H28年度（ｎ＝41）

H27年度（ｎ＝39）

勤務環境改善に関する取組状況

職種を問わず取組んでいる 一部の職種で取り組んでいる あまり取組んでいない 全く取り組んでいない 無回答



問11 勤務環境改善の具体的な取組態様について（問10で「取組あり」と回答した30病院）

センター活
用

19 0 16 9 2
21 0 12 7 2
17 0 20 10 3
21 1 6 3
10 1 7 16 4
9 1 17 4

11 1 15 4
1 0 1 2 27

109 4 56 82 49

H28年度
H27年度

現状の把握・分析
達成目標の設定
対策と行動計画の策定
達成状況・成果の確認・評価+目標・計画の見直し等

その他
合計

取組方針の表明・職員への周知
経営トップが主体的に関与して組織的に取組
推進体制（委員会・専門部署・専任担当者）を設置

取り組んでいる
取り組ん
でいない

無回答

19

21

17

21

10

9

11

1

16

12

20

7

1

0 5 10 15 20 25

取組方針の表明・職員への周知

経営トップが主体的に関与して組織的に取組

推進体制（委員会・専門部署・専任担当者）を設置

現状の把握・分析

達成目標の設定

対策と行動計画の策定

達成状況・成果の確認・評価+目標・計画の見直し等

その他

勤務環境改善の取組態様

平成28年度 平成27年度



問13 取り組んでいるもの
Ⅰ　働き方・休み方改善

１）労働時間管理

２）勤務負担軽減

38

28

4

37

28

25

12

26

11

33

24

5

32

29

24

11

24

16

0 5 10 15 20 25 30 35 40

１．医療従事者の時間外労働時間数を把握している

２．時間外労働時間の削減に取り組んでいる

３．１回当たりの最長勤務時間を削減している

４．医療従事者の年次有給休暇の取得率を把握をしている

５．年次有給休暇をはじめとする休暇の取得を促進している

６．夜勤負担の軽減を行っている

７．夜勤専従者への配慮を行っている

８．夜勤・交代制勤務の勤務間隔を適切に管理している

９．労働時間設定改善に関する労使間の話し合いの機会を設けている 平成28年度 平成27年度

34

24

35

26

26

16

27

14

19

20

33

20

24

23

25

21

19

11

0 5 10 15 20 25 30 35 40

10．補助者を配置している

11．正職員について多様な勤務形態を活用している

12．当直明けの勤務者に対する配慮を行っている

13．夜勤、緊急時対応、オンコール対応等に対する給与・手当等の処遇

14．チーム医療や多職種連携により負担軽減を図っている

15．情報通信機器を活用した業務効率化・省力化を推進している

16．電子カルテを活用した業務効率化・省力化に取り組んでいる

17．勤務シフト作成ソフトを活用した業務効率化・省力化に取り組んでいる

18．募集・採用を強化するための取組を実施している

19．地域の医療機関との連携を推進している 平成28年度 平成27年度



Ⅱ　職員の健康支援

Ⅲ　働きやすさ確保のための環境整備
１）仕事と子育て・介護の両立支援

41
37

20
39

34
12

26
11

10
21

30
34

37

18
32

29
11

25

14
18

30
27

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

20．職員の健康診断の受診率を把握している

21．職員に健康診断を受診するように働きかけている

22．職員の健康教育や身体的健康対策に取り組んでいる

23．感染症対策に取り組んでいる

24．過労やメンタル等により出勤していない者の人数を把握している

25．過重労働による面談者数を把握している

26．職員のメンタルヘルス対策に取り組んでいる

27．過重労働者に対する面談を実施している

28．作業環境対策に取り組んでいる

29．有害化学物質の暴露予防に取り組んでいる

30．職業感染症の予防対策に取り組んでいる

31．安全衛生管理に関する組織体制及び規定を整備している

平成28年度 平成27年度

22
11

37
30

18
15

9
12

15
15

8
10

18
13

7

22

34
30

17
13

12
11

12
10

8
12

19
10

8

0 5 10 15 20 25 30 35 40

32．男性職員の育児休業取得者数や育児休業取得率を把握している

33．男性職員に育児休業を取得するよう積極的に働きかけている

34．育児休業取得後の復職者数を把握している

35．介護休業取得者を把握している

36．院内保育所等を整備している

37．学童期の子供を有する職員への支援を行っている

38．保育・介護サービス利用料の補助制度実施している

39．法定以上の子育て・介護中の職員に対する夜勤・時間外労働免除を実施している

40．法定以上の育児休業制度、子の看護休暇制度を導入している

41．法定以上の介護休業制度、介護休暇制度を導入している

42．その他の子育て・介護との両立支援の制度・取組を実施している

43．子育て・介護を含む生活面との両立支援・ワークライフバランスに関する相談窓口

44．職員が雇用形態や勤務形態を選択可能な制度を整備している

45．子育て・介護その他の事情により退職した職員に対する再雇用の制度を設けている

46．その他の子育て・介護を含む生活面との両立支援・ワークライフバランスの推進施策
平成28年度 平成27年度



２）職員のいじめ・ハラスメント等対策

3）風土・環境整備

４）人材の定着化

19

12

27

31

18

14

9

20

31

18

0 5 10 15 20 25 30 35

47．職員のいじめ・ハラスメント、患者等からの暴言・暴力に関するトラブルの件数を把握

48．職員のいじめ・ハラスメント、患者等からの暴言・暴力に関する対策への職員の評価

49．患者等からの暴言・暴力への対策に関する体制を整備している（警備員の配置等）

50．職員へのいじめ・ハラスメント対策に関する体制を整備している（相談窓口の整備等）

51．職員へのいじめ・ハラスメント対策や患者等からの暴言・暴力への対策に関する研修や

平成28年度 平成27年度

18
10

23
33

7

13
9

20
26

10

0 5 10 15 20 25 30 35

52．職員の働く満足度調査を行っている

53．職員による職場環境・風土に関する評価を把握している

54．職員向け院内アメニティを整備・拡充している

55．院内での職員のコミュニケーションの機会を設定・拡充している

56．職員の地域活動への支援を実施している

平成28年度 平成27年度

34
17

14
23

16
23

34
19

14
18

21
28

0 5 10 15 20 25 30 35 40

57．退職者数（定年退職者を除く）を把握している

58．新卒採用３年間の退職率を把握している

59．新卒採用後１０年間の退職率を把握している

60．妊娠・出産を契機とした女性職員の退職者数を把握している

61．退職者の平均勤続年数（退職時）を把握している

62．定期的な面談等による職員が抱える事情や希望を把握し、可能な限りこれらを尊重

平成28年度 平成27年度



Ⅳ　働きがいの向上
１）キャリア形成支援

２）休業後のキャリア形成支援

Ⅴ　その他

29

35

16

14

8

29

18

19

10

0 5 10 15 20 25 30 35 40

63．研修・学会への職員参加数を把握している

64．研修・学会への参加を支援している

65．職員による学会への発表数を把握している

66．正規・非正規を問わずすべての職員のキャリア形成支援が実施されている

67．法人内でのローテーションが、キャリア形成支援の視点から適切に実施されている

平成28年度 平成27年度

13

16

20

6

8

14

17

10

0 5 10 15 20 25

68．休業から復帰後の職員のキャリア形成の状況を把握している

69．産休・育休復帰後のキャリア形成の支援を行っている

70．復帰者が利用できる短時間正職員制度や有期契約職員制度が導入されている

71．産休・育休中の職員の円滑な復職の支援を行っている

平成28年度 平成27年度

28

9

34

24

8

31

0 5 10 15 20 25 30 35 40

72．患者満足度の調査を行っている

73．子育て等により配慮を受ける職員とその他の職員の公平感に留意

74．定年退職者の再雇用に積極的に取り組んでいる

平成28年度 平成27年度



問１３-１ 改善効果が高いと評価できる取組

問１３-２ 経営上のメリットは？

5
6

7
6

11
5

7
5
5
5

7
5

6
3

3
6

9
6

11
10

5
1

8

10
1

9
7

0 2 4 6 8 10 12

１．医療従事者の時間外労働時間数を把握している

２．時間外労働時間の削減に取り組んでいる

５．年次有給休暇をはじめとする休暇の取得を促進している

６．夜勤負担の軽減を行っている

10．補助者を配置している

11．正職員について多様な勤務形態を活用している

12．当直明けの勤務者に対する配慮を行っている

13．夜勤、緊急時対応、オンコール対応等に対する給与・手当等の処遇

14．チーム医療や多職種連携により負担軽減を図っている

16．電子カルテを活用した業務効率化・省力化に取り組んでいる

36．院内保育所等を整備している

40．法定以上の育児休業制度、子の看護休暇制度を導入している

44．職員が雇用形態や勤務形態を選択可能な制度を整備している

62．定期的な面談等による職員が抱える事情や希望を把握し、可能な限りこれらを尊重

平成28年度 平成27年度

23
15

6
12

8
7

3
0

3
2

4
5

2
0

1

0 5 10 15 20 25

1．離職率が低下した
2．人材が確保しやすくなった

3．職員が増えた
4．職員の時間外労働が減少した

5．職員の満足度が向上した
6．インシデントやアクシデントが減少した/医療安全が改善・向上した

7．患者の満足度が向上した/患者のクレームが減少した
8．治療結果が向上した/死亡率や再入院が減少した

9．患者の受入れ人数が増加した
10．手術件数が増加した

11．病床の稼働率が向上した
12．診療報酬の加算の算定ができるようになった

13．経営指標が改善した
14．その他

15．経営上のメリットは感じない



（３）労務管理

問14 雇用契約書（労働条件通知書）の交付

H２８年度
（ｎ＝41）

H２７年度
（ｎ＝39）

37 34
3 5
1 0

41 39

問15 就業規則の周知

H２８年度
（ｎ＝41）

H２７年度
（ｎ＝39）

38 38
2 1
1 0

41 39

問16 36協定の締結・届出

H２８年度
（ｎ＝41）

H２７年度
（ｎ＝39）

20 18
20 19
0 1
1 1

41 39

区分

渡している
渡していない

合計

区分

特別条項なしの36協定を届けている

特別条項を定めた36協定を届け出
36協定を締結していない

無回答

無回答
合計

区分

周知している
周知していない
無回答

合計

37

34

3

5

1

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H２８年度（ｎ＝41）

H２７年度（ｎ＝39）

雇用契約書（労働条件通知書）の交付

渡している 渡していない 無回答

38

38

2

1

1

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H２８年度（ｎ＝41）

H２７年度（ｎ＝39）

就業規則の周知

周知している 周知していない 無回答

20

18

20

19

0

1

1

1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H２８年度（ｎ＝41）

H２７年度（ｎ＝39）

３６協定の締結・届出

特別条項なしの36協定を届けている 特別条項を定めた36協定を届け出ている 36協定を締結していない 無回答



問17 短時間勤務医師（正規職員）の当直

H２８年度
（ｎ＝41）

％

4 9.8%
0 0.0%
1 2.4%
4 9.8%

32 78.0%
41 100.0%

問18　 短時間勤務や外来担当の看護師（正規職員）の夜勤

H２８年度
（ｎ＝41）

％

4 9.8%
0 0.0%
3 7.3%

33 80.5%
1 2.4%

41 100.0%

短時間勤務医師（正規職員）はいない

合計

区分

①短時間勤務の病棟看護師も行っている

②短時間勤務の外来看護師も行っている
③短時間勤務でない外来看護師も行っている

区分

当直（宿直・日直）あり

宿直なし、日直あり
日直なし、宿直あり
当直（宿直・日直）なし

いずれも該当なし

①，②，③すべて該当

合計

4, 10%

0, 0% 1, 2%

4, 10%

32, 78%

短時間勤務医師(正規職員）の当直

当直（宿直・日直）あり

宿直なし、日直あり

日直なし、宿直あり

当直（宿直・日直）なし

短時間勤務医師（正規職員）はいない

4, 10%
0, 0% 3, 7%

33, 81%

1, 2%

短時間勤務・外来看護師の夜勤
①短時間勤務の病棟看護師も

行っている
②短時間勤務の外来看護師も

行っている
③短時間勤務でない外来看護師

も行っている
いずれも該当なし

①，②，③すべて該当



（４）いきサポについて
問19 「いきサポ」をご存じでしたか

H28年度
（ｎ＝41）

H27年度
（ｎ＝39）

9 2
7 10

24 25
#VALUE! 2
#VALUE! 39

問19-1 「いきサポ」をご覧になった感想（問19で「閲覧あり」と回答した病院）

H２８年度
（ｎ＝9）

0
7
2
0
0
9

この調査票で知った

無回答

合計

区分

非常に参考になる
参考になる

区分

知っており、閲覧したことがある

知っているが、閲覧したことはない

あまり参考にならない
まったく参考にならない

無回答
合計

9

2

7

10

24

25

1

2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H28年度（ｎ＝41）

H27年度（ｎ＝39）

「いきサポ」の認知

知っており、閲覧したことがある 知っているが、閲覧したことはない

0, 0%

7, 78%

2, 22%

0, 0% 0, 0%

「いきサポ」の感想

非常に参考になる

参考になる

あまり参考にならない

まったく参考にならない

無回答



問19-2 「いきサポ」で参考になるページ・情報
（問19で「閲覧あり」と回答した病院が複数回答）

H２８年度
0
2
6
1
2
1
1
2
1
1
1

問19-4 「いきサポ」を何からお知りになりましたか

H28年度
（ｎ＝41）

H27年度
（ｎ＝39）

8 11

3 2

1 3

2 1

1 2

1 1

25 19

41 39

２．「『参考にされた』取組事例・提案」
３．「取組事例・提案の紹介」
４．「資料のダウンロード」
５．「FAQ　～よくある問い合わせ～」
６．「役に立つ情報」の「国の政策情報」
７．「役に立つ情報」の「各種通知・審議会等」

区分
１．「検索ワードランキング」

同僚・知人等の口コミ
その他

無回答

８．「役に立つ情報」の「関係団体による取組」
９．「役に立つ情報」の「イベント開催案内・報告について」
10．「役に立つ情報」の「各都道府県における取組」
11．「役に立つ情報」の「各都道府県の支援センター」

区分

県庁又は支援センターからの紹介

合計

労働局からの紹介
厚労省ホームページ
新聞・雑誌、ウェブサイト、メルマガ等 8

11

3

2

1

3

2

1

1

2

1

1

25

19

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H28年度（ｎ＝41）

H27年度（ｎ＝39）

「いきサポ」認知媒体

県庁又は支援センターからの紹介 労働局からの紹介

厚労省ホームページ 新聞・雑誌、ウェブサイト、メルマガ等

同僚・知人等の口コミ その他



問20 「いきサポ」でご紹介してもよろしいですか

H２８年度
（ｎ＝41）

H２７年度
（ｎ＝39）

1 4
8 6

26 25
6 4

41 39合計

区分

紹介してもよい
紹介することを検討したい
紹介したくない
無回答

1

4

8

6

26

25

6

4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H２８年度（ｎ＝41）

H２７年度（ｎ＝39）

「いきサポ」での紹介可否

紹介してもよい 介することを検討したい 紹介したくない 無回答



（５）支援センターについて
問２１ 「支援センター」をご存知ですか

H28年度
（ｎ＝41）

H27年度
（ｎ＝39）

4 0

12 13
9 14

14 6

2 6

41 39

問２２ 「支援センター」の利用についての意向

H28年度
（ｎ＝41）

H27年度
（ｎ＝39）

#VALUE! 4
13 16
22 13
2 6

#VALUE! 39

利用したい
利用することを検討したい
今のところ利用は考えていない
無回答

区分

すでに利用あり

利用ないが、活動内容は知っている
利用なく、活動内容も知らないが、名前
知らない

無回答

合計

区分

合計

4

0

12

13

9

14

14

6

2

6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

H28年度（ｎ＝41）

H27年度（ｎ＝39）

「支援センター」の認知

すでに利用あり

利用ないが、活動内容は知っている

利用なく、活動内容も知らないが、名前は聞いたことがある

知らない

無回答

4

4

13

16

22

13

2

6

H28年度（ｎ＝41）

H27年度（ｎ＝39）

「支援センター」の利用意向

利用したい 利用することを検討したい 今のところ利用は考えていない 無回答



問２３
理由

問24 勤務環境改善モデル事業への参加意向

H28年度
（ｎ＝41）

％

2 4.9%
3 7.3%

30 73.2%
6 14.6%

41 100.0%

問２２について、そう考える理由（主なもの）
区分

 利用したい

 利用を検討したい

・現在のところ、利用する必要性を感じていないため。
・必要となれば利用を検討したい。

 今のところ利用は考えていない

・勤務環境を改善し医療従事者がやりがいを持って働ける環境づくりに、第３者の評価が重要。
・病院の労務管理、改善策等前回利用したが、丁寧でわかりやすかった。
・研修会を活用して、改善のヒントをを得たい。
・取組事例等を参考にしたい。　・相談の選択肢を増やしたい。
・活動内容を確認して検討する。
・具体的な活動内容を把握していないため。
・職員の定着率が高く、２年前の満足度調査でも大きな問題はなかった。
　また、労働環境の悪化は人数確保の難しさに起因しているため、内部環境改善では限界がある
・様々な課題については労使間、法人内で検討を行っている。

合計

区分

参加したい・参加を検討したい

関心はある・話を聞いてみたい
関心はない・参加するつもりはない

無回答

2, 5%

3, 7%

30, 73%

6, 15%

モデル事業への参加意向

参加したい・参加を検討したい

関心はある・話を聞いてみたい

関心はない・参加するつもりはない

無回答



問24 勤務環境改善モデル事業への参加意向

H28年度
（ｎ＝41）

％

2 4.9%
3 7.3%

30 73.2%
6 14.6%

41 100.0%合計

区分

参加したい・参加を検討したい

関心はある・話を聞いてみたい
関心はない・参加するつもりはない

無回答

2, 5%
3, 7%

30, 73%

6, 15%

モデル事業への参加意向

参加したい・参加を検討したい

関心はある・話を聞いてみたい

関心はない・参加するつもりはない

無回答


